

Амбросов Антон Лаврентьевич: БЛАГОРОДНЫЕ ЧЕРТЫ УЧЕНОГО И ЧЕЛОВЕКА

(к 105-летию со Дня рождения)

К вершинам величия ведет трудная дорога.

Сенека

Амбросов Антон Лаврентьевич профессор, член-корреспондент АН Беларуси, доктор биологических наук – имя в белорусской науке известное, уважаемое, авторитетное. Выходец из семьи крестьянина-бедняка деревни Дреколье Витебского района (родился 16 июня 1912 г.), он прошел большой жизненный путь от агронома по защите растений после окончания Ленинградского сельскохозяйственного института до крупного ученого, научная деятельность которого неразрывно была связана с развитием белорусской сельскохозяйственной науки.

А. Л. Амбросов был необычайно активен в решении самых разнообразных научных и практических вопросов сельского хозяйства. Особый вклад в науку А. Л. Амбросов внес возглавляя с 1956 по 1971 г. отдел защиты растений в Белорусском НИИ плодовоовощеводства и картофеля. Он правильно понял тенденцию развития безвирусного семеноводства и развернул вширь и вглубь весь комплекс научных исследований по фитовирусологическим проблемам картофеля. Здесь под его руководством и при непосредственном участии были изучены биологические свойства возбудителей распространенных в Беларуси вирусных болезней, организовано изготовление диагностических антисывороток для идентификации вирусов, разработаны мероприятия для получения высококачественного семенного материала картофеля. Основываясь на теоретических положениях о тесном взаимодействии в системе растение-хозяин – фитопатоген – среда, было доказано, что с помощью таких агротехнических приемов, как условия питания, густота и глубина посадки клубней можно изменять болезнестойчивость растений и воздействовать на фитосанитарное состояние посадок. Важнейшим итогом проведенной работы явилась защита докторской диссертации, в которой изложены научные принципы выращивания здорового семенного картофеля.

В полную силу организаторские способности Антона Лаврентьевича Амбросова раскрылись при организации Белорусского научно-исследовательского института защиты растений, директором которого он являлся на протяжении восьми лет. Ныне это РУП «Институт защиты растений» Научно-практического центра НАН Беларуси по земледелию. А. Л. Амбросов многое сделал по формированию кадрового и научного потенциала вверенного ему в руководство научного учреждения.

Возглавляя лабораторию вирусологии в Институте защиты растений, он сумел поставить на службу сельскому хозяйству фитовирусологию, которую своим трудом взрастил в Беларуси до цветущего состояния. Ему удалось сформировать целую школу фитовирусологов. По истечении многих десятилетий нельзя не осознавать, что его научная мысль в понимании значимости вирусов растений была устремлена далеко вперед. Это определило столь



Антон Лаврентьевич в коллективе лаборатории вирусологии
(слева направо: Полякова Тамара Ефимовна, Амбросов Антон Лаврентьевич, Блоцкая Жанна Викторовна, Мерцалова Ольга Сергеевна, Соколова Лариса Александровна)

широкомасштабное их изучение в 70–80-ые годы прошлого века при его непосредственном участии и руководстве не только в культуре картофеля, но и на люцерне, клевере, люпине, плодово-ягодных культурах.

Под руководством А. Л. Амбросова выявлено видовое разнообразие вирусов, их специализация и структура, характер взаимодействия с растением-хозяином и факторы, определяющие сохранение и распространение вирусной инфекции в агробиоценозах.

Активная научная, трудовая и общественная деятельность А. Л. Амбросова была отмечена орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», многими медалями и почетными грамотами. Признанием научного вклада в развитие сельскохозяйственной науки и производств явилось присуждение А. Л. Амбросову в 1974 г. Государственной премии СССР.

Антон Лаврентьевич глубоко понимал настоятельную необходимость тесного сближения исследователей, работающих в области фитовирусологии. Им были налажены тесные контакты с ведущими вирусологами практически всех республик бывшего Советского Союза. Сближаясь с людьми, он приобретал как в Беларуси, так и далеко за ее пределами все новых и новых друзей, соратников, единомышленников. На долгие годы наиболее теплые, дружеские отношения сохранились у него с крупным ученым-фитовирусологом, доктором биологических наук, заслуженным деятелем науки Юрием Ильичем Власовым (ВИЗР, Россия).

А. Л. Амбросов много времени уделял подготовке кадров высшей квалификации. Под его руководством 10 аспирантов подготовили и защитили кандидатские диссертации. Покоряла его простота, доступность для общения, человеческая доброта, открытое дружелюбие к людям. Человек большой души он был открыт для маститого ученого, практического работника, начинающего аспиранта. Мудро организовывая решение лабораторией вирусологии сложных фитовирусологических проблем, Антон Лаврентьевич вносил гармонию в научный коллектив, которая заключалась в дружной, творческой, напряженной работе ученых всех поколений: старшего, среднего и научной молодежи. Один из виднейших представителей передовых белорусских ученых, он пронес через всю свою жизнь преданность и верность науке, оставив богатейшее наследие – Институт защиты растений, для организации которого он приложил немало усилий, и свои научные труды, посвященные различным проблемам сельскохозяйственной фитовирусологии, иммунитета и защиты растений. В его образе талант ученого и талант Человека сливались воедино.

Для нынешнего и грядущих поколений ученых жизнь и деятельность А. Л. Амбросова – замечательный пример яркого и бескорыстного служения науке.

М. И. Жукова, кандидат с.-х. наук
Институт защиты растений